

ЛИТЕРАТУРА

1. Цены в Беларуси 1991-2005: статистический сборник/ пред. ред. кол. В. Г. Михно. – Мин-во. статист. и анализа Респ. Белар. – Минск: Национальный статист. комитет Республики Беларусь, 2006. – 273 с.
2. Цены на потребительском рынке в Республике Беларусь: статист. сборник / пред. ред. кол. И. В. Медведева. – Минск: Национальный статист. комитет Республики Беларусь, 2018. – С. 235.
3. Цены на потребительском рынке в Республике Беларусь: статист. сборник / пред. ред. кол. Е. И. Кухаревич. – Минск: Национальный статист. комитет Республики Беларусь, 2012. – С. 199.

УДК 631.15

РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ОРГАНИЗАЦИИ

Горустович Т. Г.

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»

г. Минск, Республика Беларусь

Развитие любой организации зависит от эффективности использования всех имеющихся ресурсов и ресурсного потенциала организации. Важность проблемы формирования ресурсного потенциала определяется той ролью, которую играют производственные ресурсы в реализации социально-экономических задач. Наличие определенных объемов ресурсов является важнейшим условием эффективного ведения хозяйства и осуществления процесса производства. Исследованием сущности, содержания понятия ресурсного потенциала организации, факторов занимаются множество отечественных и зарубежных специалистов. Раскрытие понятия «ресурсный потенциал» предполагает уточнение составляющих его понятий. Согласно современному словарю иностранных слов, термин «ресурсы» означает «средства, запасы, возможности, источники чего-либо». Содержание термина «потенциал» берет свое начало от латинского слова «potentia» и в переводе означает сила, мощь. Одни авторы отмечают, что рациональное использование персонала организации является неременным условием, обеспечивающим бесперебойный производственный процесс и успешное выполнение производственных планов. Другие авторы под ресурсным потенциалом понимают совокупность всех видов ресурсов, формирующихся на данной территории, которые могут быть использованы в процессе общественного производства. Ресурсный потенциал – это сложная

система ресурсов производства, находящихся во взаимосвязи и взаимозависимости. Основными особенностями ресурсного потенциала являются взаимозаменяемость его элементов и сбалансированное соотношение между ними, которые дают возможность увеличения производительности всей хозяйственной системы. В результате изучения и обобщения различных научных взглядов на определение, под ресурсным потенциалом предприятия следует понимать совокупность имеющихся видов ресурсов, сопряженных между собой, использование которых позволяет достичь экономического эффекта. Ресурсный потенциал аграрной сферы формируется при взаимодействии природно-климатических условий и основных производственных факторов сельского хозяйства: количества и качества земель сельскохозяйственного назначения, состояния материально-технической базы, наличия трудовых ресурсов, занятых в сельскохозяйственном производстве. Ресурсный потенциал сельскохозяйственной организации – сложная, непрерывно воспроизводящаяся система, обеспечивающая собственное воспроизводство, а также социально-ориентированное производство сельскохозяйственной продукции в целях наиболее полного удовлетворения потребностей населения в продуктах питания, а промышленности – в сельскохозяйственном сырье. Оценку ресурсного потенциала сельскохозяйственных организаций осуществляют на основе природного, материально-технического, трудового, инновационного и финансового потенциала. Существует множество различных методических рекомендаций для оценки ресурсного потенциала организаций, и каждый из методов имеет свои достоинства и недостатки, поэтому сложно утверждать, что одна из оценок будет более точная и правильная, чем другая. Исходя из этого, выделяют основные методические подходы: 1) экономическая оценка земельных и материальных ресурсов, сумма которых представляется в качестве показателя ресурсообеспеченности хозяйств; 2) экономико-статистические, отражающие связь между производственными ресурсами и результатами производства; 3) индексные методы оценки ресурсного потенциала; 4) денежная оценка аграрных ресурсов и на ее основе определения их производительной способности.

В результате изучения и обобщения различных научных взглядов на определение, под ресурсным потенциалом предприятия следует понимать совокупность имеющихся видов ресурсов, взаимосвязанных между собой, использование которых позволяет достичь экономического эффекта, т. е. наличие производственных, финансовых, инновационных ресурсов, предпринимательской

способности и информации, которые могут быть активизированы для эффективного функционирования в текущем периоде, а также резервов и возможностей по мобилизации этих ресурсов, которыми можно воспользоваться для обеспечения устойчивого роста организации в будущем. Анализ ресурсного потенциала организации включает исследование каждой его составляющей части, что позволяет установить положительные и отрицательные тенденции в деятельности; принять грамотные управленческие решения по эффективному использованию ресурсов, выявленных хозяйственных резервов; использовать возможности для повышения результатов функционирования организации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Мельник, М. В. Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия: учеб. пособие / М. В. Мельник, Е. Б. Герасимова. – М.: ФОРУМ; ИНФРА-М, 2017. – 192 с.
2. Бендиков, М. А. Методологические основы исследования механизма инновационного развития в современной экономике / М. А. Бендиков, Е. Ю. Хрусталев // Менеджмент в России и за рубежом. – 2007. – № 2. – С. 5-11.
3. Ковалев, В. В. Финансовый анализ: методы и процедуры. – М.: Финансы и статистика, 2012. – 560 с.

УДК 636.592.082.23

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВЫРАЩИВАНИЯ БРОЙЛЕРОВ ПРИ РАЗЛИЧНОМ СПОСОБЕ СОДЕРЖАНИЯ

Горчакова О. И.¹, Киселев А. И.²

¹ – УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь;

² – РУП «Опытная научная станция по птицеводству»

г. Заславль, Республика Беларусь

Исследования по изучению эффективности выращивания цыплят-бройлеров при различном способе содержания, а также влияния двигательной активности молодняка на их рост и развитие в период раннего постнатального онтогенеза проводили на цыплятах-бройлерах кросса Росс 308, содержащихся в клеточной батарее (опытная группа) и при напольном способе содержания (контрольная группа) в опытном боксе станции по птицеводству. Группы птицы формировали по принципу аналогов с учетом живой массы и общей длины тела цыплят по истечении 12 ч с момента их выведения в инкубатории ОАО «Агрокомбинат Дзержинский». Каждая группа молодняка